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Ubungen zur Betriebssystemarchitektur

Binare Zahlenarithmetik und Zeichenkodierung

1. Bilden Sie aus den Dezimal- und Hexadezimalzahlen jeweils das Einerkomplement und
das Zweierkomplement in Bindr Schreibweise und in Hexadezimal bzw. Dezimal
Schreibweise.

Zahl 1: -56

Zahl 2: OxF9

2. In der heutigen Zeit gibt es viele standardisierte Zeichensétze. Eines davon ist der ASCII
— American Standard Code for Information Interchange. Dieser 7-Bit lange Code codiert
Zeichen und Steuerzeichen im englischen Alphabet.

Jeder Buchstabe wird mit 7 Bits codiert und hat folgenden Aufbau: b7 b6 b5 b4 b3 b2 b1

Um ein Zeichen in ASCII zu codieren, schauen Sie zuerst oben wie sie b7, b6, b5
codieren (Spaltenauswahl). Danach schauen Sie links in welcher Zeile das das Zeichen
steht. Mit dieser Zeile codieren Sie b4, b3, b2, b1.

Bsp: b7 b6 b5 b4 b3 b2 b1
H-=> 170 0 1 00 O
S> 10 1 0 01 1

ASCII-Code: 10010001010011
Hex Code = 0x4853
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b, > 0 0 0 0 1 1 T 1
bs > o o 1 1 o (4] 1 1
N be i 0 1 0 1 0 1 0 1
S [bs | ba]b: [0 » o 1 2 3 4 5 6 7
h 4 X X . 4 x
olo| o]0 0 NUL | DLE SP. 0 @ P - p
olofl o1 1 SOH DC1 ! 1 A Q a q
olol1]o 2 STX DC2 4 2 B R b r
olof 1]1 3 ETX DC3 # 3 [ S c s
olilolo 4 EOT DC4 3 4 D Y d t
olilofl1 S ENQ | NAK % S E U - u
olililo 6 ACK SYN & 6 E v f v
o113 7 BEL EIB z 7 G W g W
1lololo 8 BS CAN ( 8 H X h X
iloJol1 9 HT EM ) E) 1 Y i Y
ol 1]o 0 LF sus . g J z i
ol 1|1 1 VT ESC + 3 K [ 3
il o]0 2 FE FS F < L \ 1
1l ol 3 CR GS - = M 1 m
11 (=20 14 SO RS g > N A n o
i1l 1] 15 Sl us yi ? o — o DEL

a) Erstellen Sie ein ASCII-Code fiir: HSMW
b) Welcher Text verbirgt sich hinter: Ox 46 6F 72 65 6E 73 69 63 20 69 73 74 20 63 6F 6F 6C

3. Wie viele unterschiedliche Zeichen kann man mit 7 Bit codieren?

4. Wie viele unterschiedliche Zeichen kann man mit 8 Bit codieren?

5. Wie viele unterschiedliche Zeichen kann man mit 16 Bit codieren?



BS I

Ubungen zur Betriebssystemarchitektur

6. Folgende zwei Szenarien sind gegeben:
a) Ein Textdokument, welches UTF-8 codiert ist, wird mit einem ASCII-Editor getffnet
b) Ein Textdokument, welches ASCII codiert ist, wird mit einem UTF-8-Editor gedffnet

In welchem Szenario werden Fehler auftreten? Begriinden Sie.
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Betriebssystem und Betriebssystemarchitektur

7. Nennen Sie fiinf Betriebssystemkategorien!

8. Was ist ein Von-Neumann-Rechner und wie unterscheidet er sich von einem Harvard-
Rechner?

9. Nennen Sie vier Betriebsmittel, welche das Betriebssystem verwaltet! Welche davon sind
hardware- und welche softwaretechnische (virtuelle) Betriebsmittel?

10. Nennen Sie einen Vorteil der Schichtenarchitektur bei Betriebssystemen!
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11. Was versteht man unter einem Mikrokern?

12. Was klassifiziert einen Makrokernel?

13. Nennen Sie den Unterschied zwischen Multiprozessor und Multicore Systemen.
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Prozesse, Tasks und Threads

14. Was ist ein Prozess?

15. Was versteht man unter Multitasking/Multiprogramming?

16. Bendtigt man fir Multitasking/ Multiprogramming mehrere CPUs?

17. Was bezeichnet man als Timesharing?

18. Was ist in der Prozessverwaltung ein PCB, wozu dient er und welche Inhalte hat er?
Nennen Sie dabei drei wichtige Informationen, die im PCB verwaltet werden!
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19. Threads werden heute von den meisten Betriebssystemen unterstiitzt. Was versteht man
unter einem Thread in Hinblick auf Prozesse?

20. Was versteht man unter User-Level-Threads im Vergleich zu Kernel-Level-Threads und
welche Beziehungen zwischen beiden sind méglich?

21. Kann es unter Windows sein, dass ein Thread mehreren Prozessen zugeordnet ist?
Begriinden Sie Ihre Entscheidung!

22. Warum ist der Einsatz von Threads sinnvoll?

23. Welche Aufgaben haben im Prozess-Management der Dispatcher und der Scheduler?

24. Welche Scheduling Strategien kenne Sie die in Betreibsystemen zu Anwendung kommen
kénnen?
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25. Erldutern Sie den Unterschied zwischen prdemptiven und non-prédemptive Scheduling und
nennen Sie jeweils zwei Scheduling-Strategien, die in diese Kategorien passen.
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Synchronisation und Parallelitat

26. Was bezeichnet man in der Prozessverwaltung als Blockieren, Verklemmen und
Verhungern?

27. Bei  Betriebssystemen, bei  systemnahen  Programmen, aber auch bei
Anwendungssoftware muss man sich als Entwickler von nebenldufig auszufiihrenden
Aktionen mit kritischen Abschnitten befassen. Was versteht man unter einem kritischen
Abschnitt?

28. Welche MalRnahmen sind zu treffen, damit es beim Durchlaufen eines kritischen Abschnitts
nicht zu Inkonsistenzen kommt? Gehen Sie dabei auf den Begriff des gegenseitigen
Ausschlusses (mutual exclusion) ein!
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29. Was sind Semaphore? Gehen Sie dabei kurz auf die Semaphoroperationen P() und V()
ein!

30. Gegeben seien Prozesse A, B und C, die liber Semaphore synchronisiert werden.

Semaphore: SEMAPHOREL.INIT(0); SEMAPHORE2.INIT(1); |

Prozess A Prozess B Prozess C
kritischer Code SEMAPHORE1.P() SEMAPHORE1.P()
SEMAPHORE1.V() SEMAPHORE2.P() SEMAPHORE2.P()
kritischer Code kritischer Code
SEMAPHORE1.V() SEMAPHORE1.V()
SEMAPHORE2.V() SEMAPHORE2.V()
Aufgabenbeschreibung:

— SEMAPHORE1 und SEMAPHORE 2 stellen die beiden Semaphore dar und werden
anfangs mit 0 und 1 initialisiert.

— in den Vorlesungsfolien kbnnen Sie die Funktionsweise der Semaphoren mit den V und
P Operatoren nachschauen

— in den in den Vorlesungsfolien aufgefiihrten Szenarien kbénnen Sie die
unterschiedlichen Problemstellungen die mit Semaphoren gelést werden kénnen
nachvollziehen

Die Aufgabenstellung vereint verschiedene Semaphore Szenarien, welche sind dies und wie
ist die Funktionsweise im Beispiel?

a) Welche Synchronisationsbedingung (Signalisierungsfunktion oder wechselseitiger
Ausschluss) wird bei SEMAPHORE1 und SEMAPHORE? durchgesetzt?

b) Geben Sie die Prozessreihenfolge an, die durch die Semaphor Operationen
durchgesetzt wird. Begriinden Sie.
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Speicherverwaltung

31. Welche grundlegenden Gedanken stecken hinter dem Konzept des virtuellen Speichers?

32. Gegeben sei ein Swapping-Speicher, welcher folgende Speicherbereiche in dieser
Reihenfolge enthélt: 10, 5, 20, 15, 6, 9, 12, 18, 7 Kilobyte. Die Speicherplatzanforderungen
sind sukzessiv und sehen wie folgt aus: 15, 10, 9 Kilobyte.

Welche Speicherbereiche werden mit den jeweiligen Belegungsstrategien ausgewéhlt?
Schraffieren Sie in der Tabelle alle vollen Speicherbereiche. Wenn ein Rest (ibrigbleibt, ist

dieser in der Zelle bzw. in der néachsten Speicherbelegung zu schreiben. Die
Belegungsstrategien sind Best-Fit, First-Fit und Next-Fit.

Strategie Speicherbereiche

Aufteilung bevor 10 5 20 15 6 9 12 18 7
Best-Fit

First-Fit

Next-Fit
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33. Wie viele Seitentabellen miissen bei virtueller Adressierung vom Betriebssystem verwaltet
werden, wenn mit einer einstufigen Seitentabelle gearbeitet wird und gerade 10 Prozesse
aktiv sind?

34. Was ist ein Seitenfehler (Page Fault)?

35. Ein virtueller Adressraum wird mit 32 Bit langen virtuellen Adressen adressiert. Eine
virtuelle Adresse enthélt jeweils 10 Bit fiir den Index in der Haupt-Seitentabelle und 10 Bit
fuir den Index in der Unter-Seitentabelle.

a) Wie viele Unter-Seitentabellen gibt es maximal je Prozess?
b) Wie groB3 sind die Seitenrahmen im Hauptspeicher?
c) Wie groR3 ist der gesamte virtuelle Adressraum eines Prozesses?
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36. Folgende virtuelle 32 Bit Speicheradresse wurde festgestellt:
0x14020E7

diese besteht aus 12 Bit Offset Wert
und jeweils gleich grolRen Seitentabelleneintrédgen

Zudem sind folgende Informationen (iber die Hauptseitentabelle wie folgt erfasst:

L e
=W

1.023

Zudem wurden folgende Unterseitentabellen erfasst:

1 2 3 [

0 1 0 3 0 18
1 2 1 5 1 19
2 7 2 10 2 17
3 4 3 12 3 16
4 9 4 6 4 13
5 8 5 14 5 15
1.023 1.023 1.023 [

Berechnen Sie die Adresse im Hauptspeicher!
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37. Welche Médglichkeiten gibt es, die hohe Belastung der Seitentabellenverwaltung
insbesondere bei grolen Adressrdumen zu optimieren?

38. Was versteht man unter einem Shared Memory? Nennen Sie Einsatzmoéglichkeiten!



